Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по физике

9 класс
Возможные решения
Пример соответствия выставляемых баллов и решения, приведенного участником Олимпиады.

	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	10
	Полное верное решение

	8
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5-6
	Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические).

	5
	Найдено решение одного из двух возможных случаев.

	2-3
	Есть понимание физики явления, но не найдено одно из необходимых для решения уравнений, в результате полученная система уравнений не полна и невозможно найти решение.

	0-1
	Есть отдельные уравнения, относящиеся к сути задачи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, или отсутствует.


Задача 1.

Турист, выйдя, из палатки, шел по равнине, поднялся на
гору и сразу возвратился по тому же пути. При этом турист прошел 12 км, а все путешествие заняло 4 ч. По равнине турист шел со скоростью 3 км/ч, вверх – cо скоростью 2 км/ч, а вниз – со скоростью 6 км/ч? Можно ли
по приведенным данным найти длину спуска?  

Решение.

Нет: в этом случае данных недостаточно. Решение. В рассматриваемом случае средняя скорость при движении по горе равна
скорости движения по равнине (3 м/ч), поэтому суммарное
время движения туда и обратно не зависит от того, какую
часть пути турист шел по равнине.  
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Задача 2.


Мяч брошен вертикально вверх. На высоте h он побы​вал дважды с интервалом времени Δt . Определите на​чальную скорость бросания мяча.

Решение.
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Решение. Запишем уравнения движения для моментов времени t и t+Δt: 
[image: image3.wmf]2

2

0

gt

t

v

h

-

=

, 
[image: image4.wmf](

)

(

)

×

D

+

-

D

+

=

2

2

0

t

t

g

t

t

v

h

 Решая совместно эти уравнения, находим 
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, откуда 
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. Подставим это выражение в уравнение движения для момента времени t: 
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Задача 3.


Тело, брошенное с земли вертикально вверх со скоро​стью v0, упало на землю со скоростью v. Каково время t полета, если действующая на тело сила сопротивления воздуха прямо пропорциональна скорости движения?
Решение.

t = (v0 + v)/ g. 
Решение. Сила сопротивления воздуха 
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. Разобьем время движения на малые интервалы Δt. По​скольку изменение скорости 
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– постоянные величины. Следо​вательно, сложив полученные соотношения, соответствующие каждому из малых интервалов времени, получим аналогичное соотношение для всего времени движения. Заменив Δt на t, 
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(тело вернулось в начальную точку), находим
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 , откуда получаем: 
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Задача 4.


В одном калориметре находится вода, в другом – жид​кость такой же массы. В калориметры погрузили одина​ковые нагреватели, включенные последовательно в цепь с током. Какую удельную теплоемкость имеет жидкость, если через некоторое время после подключения нагрева​телей к источнику тока температура воды поднялась на Δtв = 4,25 °С, а жидкости — на Δtж = 5 °С?

Решение.

3570 Дж/(кг · G). 
Решение. Внутренняя энергия жидкостей из​меняется за счет теплоты, выделенной при прохождении тока по нагревателям. Так как нагреватели одинаковы, то при про​хождении тока по ним выделяется одинаковое количество те​плоты. При этом внутренняя энергия воды увеличится на 
Q = cBmBΔtB,  а внутренняя энергия жидкости увеличится на Q = cжmжΔtж.
Так как 
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Вычисления дают: 
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Задача 5.

(Мысленный эксперимент). Представьте, что для измерения глубины колодца вам было предложено воспользоваться  секундомером.  Сумели  бы  вы  справиться  с заданием? Поясните, как надо действовать.

Решение.
Если в колодец, бросить камешек, то через некоторое время можно услышать всплеск воды. Нажав секундомер, когда бросили камешек и остановив, когда услышали всплеск определим время 
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 по секундомеру. Оно складывается из 
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 - времени падения камешка и 
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 - времени, за которое звук дойдет до наблюдателя. Причем 
[image: image30.wmf]2

2

1

gt

h

=

, 
[image: image31.wmf]2

ct

h

=

, с – скорость звука 
[image: image32.wmf]340

»

 м/с.


[image: image33.wmf]c

h

g

h

t

+

=

2

,

откуда можно найти 
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 - глубину колодца. При малой глубине колодца второе слагаемое можно не учитывать. Но если глубина, на которой находится вода большая, вторым слагаемым пренебрегать нельзя.
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